

环球热点

世界需要新兴经济体

杨宁 胡晓菲

2月8日,普华永道会计师事务所公布一份题为《2050年的世界:全球经济秩序如何改变》的报告。报告预测,到2050年,全球经济重心将由G7转移到E7,新兴经济体将会成为全球经济发展的引擎。

对此,本报联系了该报告总撰稿人、普华永道会计师事务所首席经济学家约翰·霍克斯沃斯。他表示,新兴经济体将在21世纪占据主导地位。预计到2050年,中国将是世界最大的经济体。

(G7:指七大工业国,包括美国、日本、英国、德国、法国、意大利、加拿大)(E7:指七大新兴经济体,包括中国、巴西、印度、印度尼西亚、墨西哥、俄罗斯、土耳其)

新兴经济体被看好

据英国《金融时报》报道,后危机时代的新兴经济体与发达国家在全球经济方面开始了实力转换。目前,发达国家在经济体量上仍占优势,然而在增量贡献上已开始发生转折。

“国际金融危机爆发9年来,对世界经济贡献最大的不是西方。包括金砖国家在内的新兴经济体和发展中国家对世界经济的贡献率超过80%,而西方国家不足20%。”清华大学经济外交研究中心主任何茂春在接受本报采访时表示。

2008年金融危机以来,发达国家经济形势不如从前。英国《金融时报》称,美国斯坦福大学霍尔教授曾发表《长期疲软》的文章,表示美国经济前景不容乐观。普华永道会计师事务所《2050年的世界:全球经济秩序如何改变》报告中称,到2050年,欧盟27个国家在全球GDP中的份额可能下降到10%以下。

一些国际经济组织普遍看好新兴经济体。1月,《世界经济展望》报告表示,在经历了2016年的低迷不振之后,2017-2018年经济活动预计将加快。其中,全球经济前景增强的主要原因是新兴经济体增长预期的加快。

“金砖之父”吉姆·奥尼尔在接受英国广播公司采访时表示,“世界经济发生了巨大变化,新兴经济体在国际事务(特别

是经济事务)中发挥更为重要的作用。金砖国家现在的表现超过了当初的预期,而且这主要是因为中国。”

中国被看做新兴经济体发展的领头羊。何茂春表示,“国际金融危机以来,中国对世界经济的贡献率占了30%。从经济发展速度和世界经济的平均值来看,中国是对全球经济复苏最大的贡献者。”1月份的《世界经济展望》报告预测,世界第二大经济体中国2017年GDP增长率将提高0.3个百分点至6.5%。

实力转换原因多多

金融危机以来,发达国家经济结构性矛盾凸显。外交学院国际经济系主任江瑞平在接受本报采访时表示,“2008年金融危机之后,发达国家一些结构性问题集中爆发出来。2009年以来,这些国家经济开始出现整体负增长,欧洲国家陷入主权债务危机,由此出现了金融危机与财政危机的恶性循环。”

“新兴经济体抓住了新一轮全球化的机遇,比较有效地融入了经济全球化过程。其中,中国更加具有代表性。”江瑞平称。

新兴经济体在吸引企业投资上有着广泛的优势。约翰·霍克斯沃斯称,新兴经济体的发展将为企业创造许多商机。普华永道《2050年的世界:全球经济秩序如何改变》报告称,新兴经济体更加具有吸引



力,他们已经显著改善了过去十年的环境状况,越来越成为值得投资的地区。

吉迪恩·赫赫曼则从人口的角度论述了新兴经济体和发达国家经济实力转换的依据。他在英国《金融时报》撰文称,经济实力转移的一个重要原因在于人口。到2025年,世界大约2/3的人口生活在亚洲。相比之下,美国将占世界人口的约5%,欧盟约占7%。

新兴经济体有着较大的经济发展空间。何茂春称,“发展中国家在基础设施建设、制造业、物流业、社会公共服务建设、服务贸易等方面更具有优势。新兴国家的困难相对会少一些,经济增长的动力较多。可以预测的是,在未来5到10年,新兴国家仍处在快速增长期。”

经济格局剧变化

在发达国家出台贸易保护政策的同时,新兴经济体之间开始加强合作,“抱团取暖”。据俄罗斯卫星网2月8日报道,近年来,拉美一些经济体在经济和政治上表现出更强的独立性,大大降低了对发达国家的依赖。在2008年国际金融危机后的墨西哥努力把握机会,通过与中国等发展关系,实现本国经济的多样化。

新兴经济体积极谋求在全球经济中的地位和话语权。据英国《金融时报》报道,2010年国际货币基金组织开始实施份额调整,提升中印等新兴经济体的份额和

投票权比重;2016年人民币成功加入SDR篮子;G7扩容成为G20,中国成功举办2016年G20杭州峰会等都表明新兴经济体和发展中国家的话语权得到了提升。

除此之外,新兴经济体打造的亚投行、金砖国家组织和“一带一路”等新合作形式为全球治理体系进行了有益的补充。这些将会与原有的机制一起,促进全球化向前发展,成为推动贸易自由化、投资便利化、区域一体化的重要力量,逐渐影响全球经济格局,何茂春表示。

当然,新兴经济体在助推全球经济发展中还面临着挑战。对此,约翰·霍克斯沃斯表示,面对着像英国脱欧、特朗普上台这样的政治冲击,各国政府需要更强的领导力来抵制贸易保护主义,在气候变化和全球减贫等一些长期议题上保持推动力。

必须看到的是,全球经济发展速度有快有慢,但总体向前发展。何茂春表示,“过去西方国家对全球经济的垄断使本国经济承担了过多的负担,忽略了国内经济增长的积极力量。他们也在调整,全球将进入一个改革期和调整期。在未来,世界经济最大的火车头还是中国。中国经济保持新常态,是新兴经济体的中流砥柱。世界经济的发展越来越离不开中国经济的支撑。”

图为巴西伊瓜苏大瀑布 来源:资料图片

国际简讯

德呼吁保持强大团结的欧盟

德国总统高克9日在拉脱维亚首都里加表示,欧盟正面临团结问题,应保持“强大和团结的欧盟”。

当天,高克与拉脱维亚总统韦约尼斯、立陶宛总统格里包斯凯特和爱沙尼亚总统卡柳莱德举行会晤,议题涉及地区合作、欧洲合作和跨大西洋合作等,就波罗的海国家安全保障以及北约部队在波罗的海地区的部署等问题进行了特别讨论。

高克在与波罗的海三国总统会晤后联合举行的记者会上说:“我们需要一个强大和团结的欧盟,我们需要一个长期的关于欧盟未来的统一思想。”他重申,德国将支持波罗的海国家提高自身防御能力的努力。

法电力公司核电站发生爆炸

据法国媒体报道,法西部拉芒什省弗拉芒维尔核电站厂区9日上午发生爆炸,造成5人轻伤,但没有核泄漏危险。

法国媒体援引当地省政府和核电站方面消息报道说,这次由火灾引起的爆炸并不在核电站核心区域,没有核泄漏危险,因此当地政府没有启动特别干预措施,仅派出常规消防队员进行处理。

当地媒体说,这家核电站属于法国电力公司,爆炸发生地点远离反应堆所处核心区域。爆炸造成5人轻伤,目前消防队员已将伤者送往医院。

肯高院裁定政府关闭难民营违法

肯尼亚高等法院9日发布裁定书,肯尼亚内政部关于关闭世界上最大的难民营——达达布难民营的行政命令违法。

发布裁定的肯尼亚高等法院法官约翰·玛提沃说:“政府违反了法律,(关闭达达布难民营)这么激进的措施应该限定在法律范围之内。”他认为,目前没有发现难民营的难民涉嫌犯罪,也没有证据表明其中有极端组织索马里“青年党”成员存在。因此,关闭难民营的行政命令“专断、无效”,是歧视性的对全体达达布难民的惩罚。

第67届柏林国际电影节开幕

第67届柏林国际电影节9日开幕。本届电影节共有24部影片入围主竞赛单元,其中18部影片将角逐最佳影片“金熊奖”。荷兰著名导演保罗·费尔赫芬担任今年主竞赛单元评审团主席,“金熊奖”和最佳导演、最佳编剧、最佳男女演员等“银熊奖”及其他奖项将在18日晚揭晓。

(均据新华社电)

小「指环」大妙用

翟天文

戒指自古以来就被认为是爱情的信物,小小指环承载着不离不弃的承诺。然而在科技时代,戒指不再只是爱情的信物,还是被赋予“魔力”的数码产品,使人们的生活充满“科幻”色彩。

近日,日本新创公司对2014年开发的可用手势遥控智能手机的智能戒指进行了改良,优化升级了手势探测灵敏度,使其辨识度比上一代增加300%。

同时,它还搭载新款侦测器,且因应目前物联网的相关需求,除了可用手势遥控手机外,也可搭配蓝牙功能,连接并遥控灯泡、电视等智能家电,使其真正成为多功能生活小帮手。

忙忙碌碌的生活中,难免会因为压力而烦躁。但是当你烦躁时,是否能察觉到“压力爆表”呢?一位名为古斯塔夫·克兰克的科学家展示了一款戒指,它能够分析用户状态,帮助人们了解如何减压,使身心达到平衡。就算你不懂医术,也能为自己“把脉”。你只需要将戒指戴在右手食指上,便能测试出脑电图、心电图和电磁场。然而,在这个过程中,你只需要动动手指就行。

更令人感到惊奇的是,日本富士通研究所已研发出可凭空挥手向智能手机等输入文字的戒指型终端。该终端搭载了能够把握手指动作的传感器,使用时将其佩戴在食指上即可。

据介绍,该终端通过无线通信将手指的运动轨迹数据传至智能手机或电脑,然后经智能手机或电脑修正,将其识别为数字或汉字。其特征是能够空手进行记录。这款戒指提高了人们的工作效率,为人类解放双手迈进了一小步。

除了智能输入之外,日本也出现了一款专为跑步者设计的“打铃”戒指。如果你是一个跑步爱好者,这款戒指你绝对不能错过。这款跑步超跑专用指环采用全金属打造,主铃发声部采用黄铜材质,非常耐用。它就像一个自行车车铃,只需要简单地套入手指中即可使用,拨动就能发出响亮的铃声,告诉前方的路人,请“让一下”。如此即可避免碰撞。我想除了跑步使用,应该还有其它的用途,这就要看使用者怎么玩了。

如果你能拥有以上这些戒指,你的生活将会变得更加便捷、高效,只需动动手指,便可“指”控一切。



图为测压戒指

来源:环球网



以色列发生袭击事件

以色列中部城市佩塔提克瓦9日发生一起袭击事件,造成至少5人受伤。

图为2月9日,在以色列中部城市佩塔提克瓦,警察查看袭击现场。

来源:新华社/基尼图片社

日美“高尔夫外交”,安倍有何意图?

李素心

据英国《金融时报》报道,安倍于当地时间10日抵达美国,随行人员包括负责财政、外交和贸易事务的部长级官员。

行前准备“大礼包”

据日本时事通讯社报道,美日两国首脑周五在白宫举行小范围会谈,并一同会见记者。举行午宴后,特朗普邀请安倍一同乘坐“空军一号”前往自己位于佛罗里达州的私人庄园参加晚宴,并和安倍一起打高尔夫球。日本首相官邸有关人士称,这次安倍访美可谓受到美方“罕见的优待”。

其实,安倍搞“高尔夫外交”并非第一次。自去年11月特朗普当选美国总统后,安倍便最先赶赴纽约与特朗普进行会谈,当时他就送了一款金色顶级高尔夫球杆给特朗普做见面礼。为了精心计划此次“高尔夫外交”,安倍还准备了一个“豪华大礼包”:未来10年,向美国基础设施建设领域投资1500亿美元,在美国创造70万个就业岗位和市值达4500亿美元的基建市场。

英国《金融时报》对此报道称,考虑到美日在贸易和日元问题上的摩擦,日本政府正在敦促企业,提交各自在美国投资计划的细节。带上礼物访美的努力说明安倍决心与美国总统建立私交。他力求获得对美国在亚洲政策的影响力,缓和围绕贸易或驻日美军经费的紧张。

暗度陈仓有别意

安倍为何如此迫不及待地会见特朗普?据日本共同社报道,日本官房长官菅义伟7日在记者会上就日美首

脑会谈强调称:“在亚洲太平洋地区安全保障环境日益严峻的背景下,明确展现日美同盟不可动摇是最大的议题。”

“安倍想在美国外交政策没有完全确定之前,在某程度上变常规范特朗普政府的外交政策。”中国外交学院教授周永生在接受本报采访时说,“美国和日本是盟主和从属国的关系,但日本并不甘心于完全从属。‘高尔夫外交’是安倍希望通过个人活动,换取日本国家利益的手段。”

周永生分析认为,安倍想要以经济利益的出让换得美国在政治安全以及领土诉求上对日本的支持。虽然此前美国国防部长马蒂斯已经做出协防钓鱼岛的承诺,但日本还想像高到由美国总统亲自做出承诺的地步。而这个承诺一旦做出,对于中美关系的改善和发展就会成为一个严重的障碍。安倍给美国的“大礼包”,目的是换取美国在亚太地区尤其是东亚对日本遏制中国的支持。

承诺难守费捉摸

路透社报道称,虽然美国国防部长和其他官员在安全方面的保证让日本官员略感宽心,但他们也担心特朗普不按规则出牌。前日本外交官冈本行夫表示,如果不考虑地区安全问题,美日达成的协议迟早会演变成经济行为。

周永生表示说,“安倍曾为挽回特朗普加入跨太平洋伙伴关系做了很多工作,却丝毫没有效果。或许在协防钓鱼岛方面,特朗普会依据之前的承诺做出表态,但仍会有很多方面不会产生效果。比如美国并没有将南海议

题作为重点,朝核问题的解决也需要时间,日本实际上难以得逞。”

日本政界人士还担心,安倍有可能会在与特朗普打高尔夫时做出难以信守的承诺,就像1957年,时任日本首相岸信介和美国总统艾森豪威尔的那次高尔夫之约一样。美国的报纸曾称那次高尔夫过招为一次“外交的胜利”,但三年之后,岸信介却因为公众对于其中安全协定的愤怒而被迫辞职。“如果首次正式会晤宣告失败,则将向世界发出非常具有破坏力的信息。”一位日本前外交官称。



图为特朗普位于佛罗里达州的马阿拉歌庄园一景。来源:中国网